

平安返乡 来年再见

□本报记者 丛民
本报通讯员 刘合生 葛红普

一个个笑容挂在脸上,一个个礼包拿在手中,一辆辆大巴整装待发。在热烈的鞭炮声中,400多名农民工怀着激动的心情踏上返乡路程。

这是1月22日早上8点,记者在高铁济南西客站,山东省总工会举行的“农民工平安返乡”欢送仪式上看到的场景。

此次活动,省总筹集了20万元资金,租用9辆长途线路客车,帮助省内淄博、泰安、济宁、菏

□本报记者 吴铎思
本报通讯员 张贵锋 刘秋婷

“往年坐火车回家需要20多个小时,今年坐动车只要7个多小时。”打“的”回家过大年,爽!1月20日,在福建泉州务工10多年的张全友高兴地对记者说。

这一天,包括张全友在内的353名武汉籍农民工,从泉州坐动车到南昌西站,下车后不需出站、无缝对接,换乘动车再由南昌西站前往汉口。

□本报记者 何东霞
本报通讯员 姚文军 刘禹 袁钢

“请你帮我们提个怎么解决买票难的问题好吗?网上订票我不会,电话订票打不通,能不能留一部分车票在车站让我们农民工买?”

“好,你这个建议我一定帮你带到。”

这是发生在1月18日广州火车站的一段对话,当日,广东省委副书记马兴瑞,广东省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌

爱心专车,出发!

泽的400多名农民工平安返乡,并购买15种节日物品,包括行李包、食品,农民工维权手册等。

山东省总工会党组书记、常务副主席刘赞杰在返乡农民工中间动情地说:“农民工兄弟姐妹们,你们为济南建设做出了奉献,辛苦了!这次省总开展农民工平安返乡活动,就是要在全社会大力倡导和积极营造

省总工会保障部工作人员告诉记者,此次送农民工返乡活动是省总连续第7年与相关单位联合开展的。7年来,省总共出资100余万元,租用47辆大客车,运送省内外2500多名农民工顺利返乡过年。

据介绍,山东各地工会在春节前集中开展了多项帮扶农民工行动,集中开展欠薪治理工作,确保农民工按时足额拿到工资;发挥工会帮扶中心和12351职工维权热线的作用,为求助的农民工提供法律咨询和援助服务;对节日期间坚守工作岗位的一线职工和农民工走访慰问等。

与交通运输部门沟通合作,协调为返乡农民工提供办理团体订购票手续、增设农民工售票专窗、票价折扣优惠等服务。

省总工会还印发了3万份《“平安返乡路,工会在身边”购票流程详解》,向返乡农民工宣传普及电话购票和网络购票知识。福州市总工会协调开通了农民工返乡动车专列和返乡包机,泉州市总工会申请厦航为该市返乡优秀农民工提供从泉州飞往8个城市部分航班优惠机票,对市级以上优秀员工还给予200元机票补助。

多元工资,而且不用经常加班。

“欢迎大家节后回广东工作!”黄业斌热情地说。

“外来务工人员平安返乡专列”由广东省总工会、广铁集团联合组织。2014年春运期间,预计将开出40趟“外来务工人员平安返乡专列”,7万多名在粤外来务工人员可乘坐专列回家过年。据不完全统计,从2007年广州开出全国首趟“农民工平安返乡专列”起至今,该省各级工会共计帮助3400多万人次外来务工人员平安返乡。

打“动的”回家过年

据介绍,泉州市总工会与南昌铁路局漳州车务段联手举办“包趟列车送务工人员回家过年”活动。

泉州有200多万外来务工人员,是福建省吸纳农民工最多的地区之一。为了让农民工顺利返乡过年,自2005年春运起,市总每年与漳州车

务段联手开展包专列活动,受到农民工好评。

今年,福建各级工会积极开展以“情满返乡路,共筑中国梦”为主题的农民工平安返乡行动。各级工会职工帮扶(服务)中心安排人员、设备,帮助农民工购买返乡票。搜集农民工返乡人数、时间、抵达地等信息,主动与交通运输部门沟通合作,协调为返乡农民工提供办理团体订购票手续、增设农民工售票专窗、票价折扣优惠等服务。

“欢迎大家节后回广东工作!”

等一行登上首趟农民工专列,看望并欢送近3000名湖北籍在粤务工人员返乡。黄业斌在车上与农民工来了一次“访谈”。

外来务工人员在节后是否会返回广东?这是黄业斌非常关心的问题。

“欢迎大家节后回广东工作!”黄业斌热情地说。

“外来务工人员平安返乡专列”由广东省总工会、广铁集团联合组织。2014年春运期间,预计将开出40趟“外来务工人员平安返乡专列”,7万多名在粤外来务工人员可乘坐专列回家过年。据不完全统计,从2007年广州开出全国首趟“农民工平安返乡专列”起至今,该省各级工会共计帮助3400多万人次外来务工人员平安返乡。

新疆兵团“十件实事”温暖职工心

去年投资347.8亿元,今年拟投资342亿元

本报讯(记者尹雪梅 通讯员王瑞程)记者日前从新疆生产建设兵团获悉,2013年,新疆生产建设兵团累计完成投资347.8亿元,实施惠民“十件实事”改善民生,完成年度投资计划的104%。2014年,新疆生产建设兵团将继续实施惠及各族职工群众的“十件实事”,计划总投资342亿元。

据新疆生产建设兵团发改委副主任闫海介绍,兵团2013年“十件实事”取得了“七个同步”的具体成效。即:职工群众住房建设与配套设施同步推进,团场基础条件与职工群众生活水平同步改善,城镇社区服务与公共保障水平同步提高,团场办学条件与学生助学补助同步加强,各项惠农补贴与各类创业增收同步见效,帮扶就业工作与职业培训工作同步开展,困难团场发展力度与特殊人群关爱覆盖面同步加大。

2013年,通过实施惠民“十件实事”,兵团新建保障性住房13.83万户,实施城镇棚户区改造7.25万户,农村安居工程3.4万户;配套完善40余个团场的供热、给排水设施,解决了38万居民和4.5万学校师生的饮水问题;新增通邮公路1323公里;新建60个团场卫生公厕和40个团场环卫设施等。

2014年是兵团党委连续第9年为职工群众办“十件实事”。今年,兵团将重点实施加强城镇建设完善、公共服务提升、教育发展保障、就业培训促进、社会保障服务、文化阵地繁荣、富民创业增收、生活质量提高、卫生健康关爱、扶贫帮困发展等10件,60项实事,比2013年增加18项,实施内容和保障范围进一步扩宽。

此外,兵团今年的“十件实事”建设将突出体现促进职工多元增收和生活水平提高,加快团场城镇面貌改变,加强公共服务能力提升,社会事业领域建设和资金投入方式创新,扶持困难群体和困难地区协调发展等。在资金投入方式上,探索以奖代补、服务购买等新方式。

带电作业线上的光明卫士

——记舟山局带电作业排头兵林通龙

□周珊

从保卫国家边疆安全的祖国卫士到守护海岛万家光明的电力铁兵,林通龙始终按照军人的标准要求自己,身先士卒;他始终走在舟山带电作业的前列,将技能经验向同事倾囊相授,他打造了舟山首支带电铁军,结束了配电抢修必须停电的历史。

曾经的3年军旅生涯,让他学会了刻苦、坚忍、严谨,更重要的是服从命令。从部队回来,林通龙就到了定海供电分局线路一班从事线路检修工作,踏实肯干,获得了众多荣誉;2009年荣获舟山电力局生产系统先进个人;2010年荣获舟山电力局生产系统先进个人;2013年荣获第二届“舟山市技能大师”称号。

“吃‘带电螃蟹’的第一人

2008年,定海供电分局经过研究,决定率先在舟山局开展带电作业。这个风险系数最高的带电作业班,谁能担当带班人呢?局领导的目光一致锁定在林通龙身上,时任定海供电分局局长的朱顺波回忆道:“每次他来我办公室,总会有亮地喊一声‘报告’,我询问他能否做舟山



“善小”志愿者

春节前夕,针对部分家长忙于工作没法照顾孩子的具体情况,国网淄博供电公司组织100余名“善小”志愿者上门与孩子一起贴福字、组灯笼,快乐地迎接春节到来。

本报通讯员 远德亮 摄

镇江:和谐企业创建有了标准

“和谐企业创建”试点项目通过国家级服务业标准化评估

局、省总工会的支持和推荐下,国家标准化管理委员会确定该市承担“劳动关系和谐企业创建与评价国家级服务标准化试点”工作。

此前,镇江在全国率先出台《劳动关系和谐企业创建评价规范》,形成了具有特色的“镇江经验”,并为江苏省地方标准的发布实施奠定了基础。2011年11月,在江苏省质监

局、省总工会的支持和推荐下,国家标准化管理委员会确定该市承担“劳动关系和谐企业创建与评价国家级服务标准化试点”工作。

推行国家级服务标准化试点工作以来,镇江市的劳动关系和谐企业创建工作进入一

个新的发展阶段,职工权益得到有效维护,全市生产经营正常的建会企业工资集体协商建制率达92%,职业会、厂务公开建制率均达90%以上,全市规模以上企业劳动合同签订率98.7%,社会保险覆盖率达97.5%,职

工信访接待办理数量下降11.3%,职工综合满意度持续提高到98.4%。两年来,有462家企业主动申报镇江市级劳动关系和谐达标企业,依据标准评估,共命名了两批423家单位。

评估组在听取情况汇报,审查档案资料、考察企业现场后,对镇江市创建工作成效给予了高度评价,充分肯定该市把标准化创建工作纳入辖区党政目标考核,将涉及职工切身利益的内容列入评价体系等措施,不仅具有创新性,更具有可操作性。

据介绍,近年来大港因受各种因素影响,航运业务受到一定冲击,集团公司工会紧紧围绕港口发展中心工作,以弘扬“老码头精神”为核心,深入开展创新纪录、创新效益、创新品牌的“三创”竞赛。竞赛让职工分别与全国港口、辽宁省港口、集团公司历史最好水平“对标”,激励职工学先进、超先进,年年都有新目标,年年都有新作为。

从2011年开始,大连港工会与市总工会联合,开展了为期5年的重点工作竞赛。

他们将每年作为一个赛季,每年5月召开总结推进会,优胜者由大连市总工会颁发五一劳动奖状或五一劳动奖章。

为了调动职工参与企业民主管理的积极性,提高职工代表提案的质量,大连港工会成立了提案工作委员会,并对450名职工代表进行了轮训。

每年12月底前,由集团工会下发《提案会提案表》,就集团公司改革与发展、货源市场的开发与拓展等10个方面请职工代表献计献策。

据介绍,近年来大连港因受各种因素影响,航运业务受到一定冲击,集团公司工会还实行“提案交办单”制度,即将职工代表提案由董事长批转后,由提案工作委员会进行跟踪,规定在两个月内要反馈意见,能落实的要及时拿出落实方案,不能落实的要写出书面说明。

据介绍,2007年办法刚实行时,职工提案只有3份,现在2013年达到26份。

本报讯(记者杨明清 通讯员夏丽萍)近日,山东威海市总工会正式启动威海职工群众性安全生产“百日行动”,活动按照“一引”、“三抓”、“五结合”的主线扎实推进。

活动推进突出“引”字,威海市充分发挥典型示范引领作用,在动员会上邀请全国“安康杯”竞赛优秀单位华能威海电厂、“山东省企业文化建设示范企业”威海港华燃气有限公司,就企业安全生产工作进行典型交流发言,树立学习标杆。同时,市总还在工会网站开辟“百日行动”专栏,联合媒体对行动中涌现出的典型经验进行宣传,以形成学习典型、争当典型、赶超典型的氛围。

隐患排查抓好“三个突出”。威海市总在排查分析隐患方面突出隐患发现机制建设,着力开展安全生产合理化建议活动,发动职工参与隐患排查活动中,并建立反馈和奖励机制,确保有价值的建议得到采纳和奖励;突出隐患排查重点,镇街以上工会以矿山、冶

金、建筑、化工等高危行业和劳动密集型、职业危害突出的企业为重点,开展大走访、大督

查,指导企业开展好隐患排查工作;突出活动

成果巩固,建立安全隐患排查档案,并建立长效机制,推动活动向常态化发展。

活动方式搞好“五个结合”。在对威海各市区和市直企业的安全生产督导工作中,市总工会着力搞好“五个结合”,与年度工作考核相结合,与走访慰问困难职工送温暖活动相结合,与深化服务职工活动为职工办实事解难题相结合,与排查化解矛盾促进企业和谐发展相结合,与调查研究完善工作思路相结合。

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省海西蒙古族藏族自治州总工会启动困难职工“送温暖”活动,为100名困难职工发放了200吨优质冬季取暖用煤。

据了解,地处柴达木的海西地区冬季取暖时间需7个月,该州总工会走访了解到部分困难职工冬季取暖有困难后,主动与义海能源公司协商,争取企业的支持,将200吨取暖用煤送到了100户困难职工家中。

本报讯(特约记者邢生祥)近日,青海省海西蒙古族藏族自治州总工会启动困难职工“送温暖”活动,为100名困难职工发放了200吨优质冬季取暖用煤。

据了解,地处柴达木的海西地区冬季取暖时间需7个月,该州总工会走访了解到部分困难职工冬季取暖有困难后,主动与义海能源公司协商,争取企业的支持,将200吨取暖用煤送到了100户困难职工家中。

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省海西蒙古族藏族自治州总工会启动困难职工“送温暖”活动,为100名困难职工发放了200吨优质冬季取暖用煤。

据了解,地处柴达木的海西地区冬季取暖时间需7个月,该州总工会走访了解到部分困难职工冬季取暖有困难后,主动与义海能源公司协商,争取企业的支持,将200吨取暖用煤送到了100户困难职工家中。